

《基本医疗保险用药管理暂行办法》出台,医保目录将动态调整,药品“有进有出”

# 保健药须自费 更多好药可报销

本报记者 李丹青

保健品不得纳入医保药品目录,被列入负面清单的药品直接调出目录,价格偏高且没有合理理由的药品可被调出目录……继4月公开征求意见后,《基本医疗保险用药管理暂行办法》于近日出台,引发广泛关注。

## 预防性疫苗等8类药品不纳入医保 但并非疫苗以后都要自费

《暂行办法》将药品分为“纳入”“不纳入”“直接调出”“可以调出”4类。据了解,备受大家关注的部分,是不纳入类药品。

按照新规,以下药品不纳入药品目录:主要起滋补作用的药品;含国家珍贵、濒危野生动植物药材的药品;保健药品;预防性疫苗和避孕药品;主要起增强性功能、治疗脱发、减肥、美容、戒烟、戒酒等作用的药品;因被纳入诊疗项目等原因,无法单独收费的药品;酒制剂、茶制剂,各类果味制剂,口腔含服剂和口服泡腾剂等。

疫情防控的特殊时期,“疫苗”牵动着人们的敏感神经。对于预防性疫苗等药品不纳入医保药品目录的规定,有人茫然不解,甚至有自媒体解读为“现在免费接种的疫苗以后要自费”。对此,受访专家表示这系误读。中国社科院经济研究所研究员朱恒鹏说,我国疫苗

医保药品目录的更迭,关乎亿万参保者的福祉。《暂行办法》提出,医保用药既尽力而为,又量力而行,建立每年调整一次的动态调整机制。专业人士认为,这将有利于提升医保基金使用效率,将更多救命救急的好药及时纳入医保,实现医保用药规范、精细、动态管理。

主要分为第一类疫苗和第二类疫苗。第一类疫苗是政府免费向公民提供的疫苗,像人们熟知的卡介苗、脊髓灰质炎疫苗、百白破疫苗等均属于这类疫苗,适龄人群可以免费接种。

《社会保险法》规定,符合基本医疗保险药品目录、诊疗项目、医疗服务设施标准的费用,从基本医保基金中支付,而应由公共卫生负担的费用并不纳入医保支付范围。朱恒鹏告诉记者,第一类疫苗的资金来自于公共卫生资金,而非医保。

“《暂行办法》中提到的预防性疫苗是第二类疫苗,这类疫苗由公民自费且自愿接种。”朱恒鹏介绍道,常见预防性疫苗有流感疫苗、人乳头状瘤病毒(HPV)疫苗等。

过去,有些地方要求不严,致使参保人能用医保个人账户里的钱,在定点药店购买滋补、保健类药品。对此,清华大学医院管理研究院教授杨燕绥认为,这是医保用药管理粗放的表现。

“医保用药‘保基本’,其药品目录中的药品应符合临床必需、安全有效、价格合理等基

本条件。”在杨燕绥看来,将这8类药品“踢”出药品目录,是医保用药精细化管理、发挥基本医保保障功能的体现。

## 建立每年一调的动态调整机制 实现药品“有进有出”,把钱花在刀刃上

不过,进入医保药品目录中的药品并非进入“舒适区”。《暂行办法》提出,建立完善动态调整机制,原则上每年调整一次。

这就要求国家医保局根据医保药品保障需求、医保基金的收支情况、承受能力、目录管理重点等因素,确定当年医保药品目录调整的范围和具体条件,研究制定调整工作方案。对企业申报且符合条件的药品纳入调整范围。

记者梳理发现,我国自2000年第一版国家医保药品目录制订以来,先后于2004年、2009年、2017年、2019年进行过修订。就在《暂行办法》公布后不久,《2020年国家医保药品目录调整工作方案(征求意见稿)》公开征求意见,与新冠肺炎相关的呼吸系统疾病

治疗用药、第二批国家集采中选药品等有望纳入2020年医保目录拟新增药品范围。

目前,我国基本实现了全民医保。朱恒鹏认为,平衡患者的临床需求和医保基金的承受能力,成为医保管理部门的重大考验,也是医保药品目录调整的重要考量。

“早些年医保药品目录调整间隔时间较长,滞后于临床新药的上市速度,导致一些药品无法及时进入医保,增加患者用药负担。”杨燕绥认为,建立动态调整机制、加快调整频率,将能及时回应患者需求,释放更多红利。

同时,医保目录动态调整并非“只进不出”,而是“有进有出”。经专家评审等程序后,被药品监管部门撤销的药品、价格明显偏高且没有合理理由的药品、临床价值不确切可以被更好替代的药品等,将被调出医保药品目录。

杨燕绥认为,如此一来,有利于优化结构,实现医保基金支出“腾笼换鸟”,将更多慢性疾病用药、癌症和罕见病等重大疾病用药纳入医保,把钱花在刀刃上。

在医保药品目录调整的程序上,《暂行办法》提出,除中药饮片采用专家评审方式外,其他药品采用企业申报、专家评审、谈判或准入竞价,公布结果的程序调整。

对于这些规定,朱恒鹏认为,事实上在近几年的医保药品谈判中一直在采用,这次通过部门条例和规章的形式确定下来,意味着医保药品目录调整进入常态化,医疗用药管理将更加规范化和透明化。

## 图说劳动·保障

# 百万青年技能培训行动 等你参加!

## 对象范围

14~35周岁有就业创业意愿和培训需求的青年劳动者。



## 目标

今年至明年,面向各类青年群体开展职业技能培训200万人次以上。

## 行动内容

### 青年学徒培养计划

组织企业新招用高校毕业生或在职青年职工等参加1年以上的新型学徒制培训;

对开展这种新型学徒制培训的企业,给予每人每年5000元以上的补贴。

### 青年以工代训计划

- 把企业青年职工作为重点对象,开展以工代训;
- 支持中小微企业吸纳离校两年内高校毕业生开展以工代训,支持外贸、住宿餐饮、文化旅游等行业企业开展以工代训,并给予培训补贴。

### 青年技能研修计划

以企业、技工院校和技能大师工作室等为载体,开展技能研修培训。

### 青年创业培训计划

面向有创业意愿和培训需求的青年开展创业培训,落实创业担保贷款、税费减免等扶持政策,对创办企业成功且经营稳定的,给予创业补贴和优先贷款支持。

### 青年新职业培训计划

立足青年特点,开展人工智能、大数据、云计算等新技术培训,媒体运营、网络营销等职业培训,及网络平台就业创业等新业态培训。

### 青年职业技能竞赛计划

组织青年参加各类职业技能竞赛,实现以赛促训。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

上海各区紧抓稳就业“牛鼻子”,结合区情制定促就业政策措施

# 保“饭碗”,重中之重!

## 阅读提示

受疫情影响,今年高校毕业生等群体面临较大的求职压力。上海各区紧抓稳就业“牛鼻子”,落实各项保就业“政策包”,同时结合区情制定促就业政策措施,全力打响“最难就业季”突围战。

本报记者 钱培坚 本报通讯员 罗菁

“老师您好,我已经在岗位上见习了,感谢社区给予我的支持和指导,我会珍惜这份岗位,减轻家里的负担。”近日,上海市静安区共和新路街道的就业援助员收到一条来自社区困难家庭高校毕业生的致谢信息,并隔着手机屏幕与他一同分享求职成功的喜悦。

今年二季度,上海市首度在统计公报中公布调查失业率数据,显示全市城镇调查失业率为4.4%,低于全国水平。

## 12名就业援助员和256封信

“加油,你一定能找到工作!”这句话,曹黎明这些天来已经不记得对毕业生说了多少遍。

近日,包括曹黎明在内的共和新路街道社会保障援助服务社的12名就业援助员接到了一个特殊任务,他们要将一封“信”送到辖区内的256名毕业生的手中。

“这是一封关爱信,也是一封提醒信。”

记者了解到,虹口区多年来建设了30个社区就业服务工作站,依靠这些“站”,打造出了“15分钟就业服务圈”,每个站点覆盖5~8个居民区,使有就业需要者在家门口就能得到服务。

为应对疫情,虹口区还通过“云上”帮扶,健全高校毕业生信息数据库,完善对就业困难人员和零就业家庭的动态管理机制,推动“网上”跟踪管理;推出“云间课堂”“云端工作室”等,通过线上小班化指导、定期录制职业指导视频等灵活方式,提供24小时线上职业指导服务,并推出“就业主播”等新型招聘服务。

“稳就业,首先得稳企业。”虹口区人社局有关负责人介绍,虹口以“输血”“换血”“造血”为方法,精准施策全力帮扶。

其中,“输血”扶持一批,即通过积极落实扶持政策,细化稳岗补贴、企业线上培训补贴等相关政策,制作图文讲解,通过“B站”、抖音、人社微信公众号发布、企业微信群发等途径宣传,提高政策知晓度,扩大覆盖面。

同时,疫情防控期间,虹口区搭建平台,促进企业间的用工余缺调剂,探索以灵活用工的方式纾解企业用工难题,促进人力“造血”,促成罗森便利与新旺餐饮、顺风餐饮等企业协商解决用工问题。

在“造血”激活方面,虹口区依托中小微企业职业技能培训公共服务平台,鼓励未能及时复工的企业停工不停训,以技能培训“造血”,激发企业发展内生动力。截至5月底,线上职业技能培训补贴政策通过审核企业172家,涉及员工4.1万人次,补贴金额约2200万元。

## 30个“站”构建就业服务“圈”

找工作有难处?去“站”里找人帮忙!

## 普陀区力保毕业生零失业

眼下,“2020年普陀区高校毕业生就业创业服务季暨‘创业星’选拔计划”正在紧锣密鼓地进行。

活动从6月持续至9月,期间将开展百余场系列活动,包括毕业生专场招聘会、大学生职业训练营等,预计将推出5000余个岗位。

服务季期间,普陀区开展了线上、线下不间断的系列招聘活动,线上包括点对点面试会、“抖音”直播带岗、线上云招聘等。线下包括教育卫生专场招聘、重点企业专场招聘会80余场招聘活动,确保高校毕业生零失业。

值得一提的是,活动启动时,普陀区发布了为应届毕业生量身定制的毕业季特刊《普陀区就业导航图》《普陀区创业孵化地图》。

作为享有“就业指南针”称号的《普陀区就业导航图》,此次编撰的毕业生就业特刊,内容涵盖职业定位、招聘信息以及求职技巧等资讯;《普陀区创业孵化地图》为有创业意向的高校毕业生提供了创业政策、创业孵化基地和院校指导站等创业信息。

“疫情之下,高校毕业生要积极调整心态,树立正确的择业观。”创业指导专家周黎还为参与“上海普陀APP”在线直播的千余名毕业生奉上了一场主题为“疫情后大学生如何选择创业项目”的创业“营养餐”,“要学会两条腿走路,就业一条腿,创业是另外一条腿。”

## 稳就业进行时

## 退捕渔民可免费享受技能培训

本报讯(记者李丹青)人社部办公厅近日印发《关于做好长江流域禁捕退捕渔民职业技能培训工作的通知》,提出将长江流域禁捕退捕渔民纳入职业技能提升行动免费培训范围,按照“应培尽培、应补尽补”的原则和退捕渔民的需求,至少提供1次职业技能培训,并给予职业培训补贴。

《通知》提出,分类施策开展技能培训,推荐退捕渔民参加急需紧缺职业就业技能培训,提高其转移就业能力。对技能较单一的大龄渔民,开展水产养殖、加工等实用技能培训,或推荐参加家政、保安等职业技能培训;对中青年退捕渔民,围绕电商、汽修等开展职业技能培训。发挥新职业新业态吸纳就业的作用,开展直播销售员、网约配送员等职业技能培训。

## 湖北大学生创业扶持项目评审启动

本报讯(记者张翀)2020年湖北省大学生创业扶持项目专家评审会近日在武汉召开。来自企业、高校、金融投资和创业服务机构的36位专家担任评委。据悉,大学生创业扶持项目自启动以来,湖北省大学生踊跃参与,共申报提交项目1941个,最终有1430个项目进入评审环节。

今年是湖北省连续第9年实施大学生创业扶持项目,已扶持创业项目4914个,创造就业岗位3万多个。项目评审将坚持开放包容、公平公正、引领示范原则,明确只要是在湖北创业的好项目,就给予支持。下一步,将根据专家评审结果,确定拟扶持对象和扶持金额,并举办“创业湖北”2020年湖北省大学生创业大赛,对优秀项目给予最高20万元的扶持。

## 秦皇岛助力残疾人就业脱贫

本报讯(特约记者朱润胜)近年来,河北省秦皇岛市运用残疾人“优势视角”,推动残疾人“互联网+就业”脱贫,已累计开办云客服培训班7期,培训残疾人240人,实现了190多名残疾人稳定居家就业,人均月收入3000余元,业务能力强的学员月收入达到了7000元以上。

重度肢体残疾人由于身体不便,与轮椅为伴,这反而磨练了他们的意志,考虑到他们的实际情况,秦皇岛市自2016年起免费为他们开展云客服就业培训,并在每年五六月招生,9月下旬开班,经过一个多月的学习培训和实习实操,让学员们赶在“双11”网购业务量爆炸式增长时就业上岗。近几年来,该市云客服培训班的培训上岗率达90%以上。